

CARTA DE BELGICA

En plena batalla electoral

Las elecciones para la renovación de la Cámara y del Senado se verificarán el día 5 de abril próximo.

He aquí la composición del Parlamento que acaba de ser disuelto:

Cámara de los Diputados (186 puestos): socialistas, 68; clericales, 77; liberales, 33, y otros partidos, 8.

Senado (153 puestos): socialistas, 52; clericales, 73, y liberales, 28.

Para la elección del Senado existe una distribución muy específica: 90 miembros son elegidos por el cuerpo electoral directamente; 40 senadores son nombrados por los Consejos provinciales, y 20 de los llamados «coprés», nombrados por la representación proporcional de los partidos, por los mismos senadores.

La formación de las listas senatoriales se hace con grandes dificultades entre los partidos burgueses, ya que entre ellos siempre existen numerosas ambiciones y luchas intestinas para dichos puestos, llegándose a la elaboración de tales listas después de concesiones y aun de maniobras vergonzosas a veces.

En todos los distritos las listas socialistas se han formado fácilmente y con el mayor entusiasmo entre todos los compañeros.

La campaña electoral está ya en todo su apogeo.

Numerosos carteles de propaganda cubren ya los muros de las poblaciones. He aquí el texto de uno de esos carteles:

UN MINISTERIO REACCIONARIO

Presupuesto para 1925:
Un oficial para cada diez soldados.
Un maestro para cada 50 niños.
Presupuesto de Ciencias y Artes:
Disminución: más de 24 millones.
Presupuesto de Guerra:
Aumento: más de 94 millones.

VOTAD POR EL PARTIDO SOCIALISTA!

He aquí otro cartel sugestivo:

«Monsieur Theunis, jefe del Gobierno, ha salvado al país de la ruina! El dólar valía 15,67 francos en 1922, y hoy vale 20,74 francos.
La libra esterlina valía 54,13 francos, y hoy vale 95,30 francos.
El franco francés valía 94 francos, y hoy vale 103,70 francos.
La Deuda pública era de treinta y un mil millones; actualmente es de cuarenta y tres mil millones.
El pan costaba apenas un franco el kilo; hoy lo pagamos a 1,80 francos.
El azúcar valía a 2,85 el kilo; ahora se cotiza a 5,30 francos igual unidad de peso.
¡De esta manera la mayoría clerico-liberal ha salvado al país!»

Los clericales

Lo que en materia política está ocurriendo en la capital es verdaderamente edificante.

El partido clerical de Bruselas acaba de componer su lista de candidaturas en la que figuran calificados de pura cepa, demócratas cristianos, flamencos, etc., y el jefe del partido fascista belga, el señor Nothomb.

¡Un verdadero bodrio!

La última mala acción cometida por la mayoría liberal-clerical es la anexión de los cantones redimidos de Eupen, Malmédy y Saint-Vith al distrito de Verviers.

Para esta maniobra de última hora ha habido que votar una ley a toda prisa y en medio del ambiente de cansancio al cerrarse el Parlamento.

Los clericales necesitan ganar cuatro puestos para obtener mayoría absoluta en la próxima Cámara y creen conseguirlo por los votos de los habitantes en dichas regiones, que son clericales en su mayoría.

La prensa socialista

La prensa socialista belga ha aplaudido calurosamente la sentencia del Tribunal de Madrid por la que se absuelve al querido amigo Fernando de los Ríos, ex diputado a Cortes.

El balance comercial

El balance comercial de Bélgica se establece, a pesar, según dicen los enemigos, de haberse establecido regularmente la jornada de ocho horas. He aquí el porcentaje de las exportaciones del comercio en general:

1913	...	73,6%	1923	...	66,9%
1920	...	68,5	1923	...	73,6
1921	...	73,3	1924	...	79,2

Ciudadano!

El único diario antimonárquico es EL SOCIALISTA, que está al servicio de la Verdad y de la Justicia.

Tu deber es probar con hechos que ayudas a la prensa independiente, que no acepta subvenciones, ni pases de favor, ni vive del «centimo de reptiles», ni coge un céntimo del «anticipo reintegrable».

¡Ciudadano! Si tienes espíritu francamente democrático, tu deber es ayudar a EL SOCIALISTA.

productos fabricados en los cuales está incorporado el máximo de la mano de obra es evidente:

1913	...	165,20%	1922	...	130,90%
1920	...	139	1923	...	158,4
1921	...	110,6	1924	...	173,1

Esto es lo que nuestros capitalistas llaman «nutrir a la producción».

UN DISCURSO DE MACDONALD

Sobre el protocolo de Ginebra

LONDRES, 19.—Ramsay MacDonald ha pronunciado un discurso en Fulham acerca del protocolo de Ginebra de 1924, donde se sentaron las bases para llegar a establecer la paz entre las naciones de un modo permanente. Explicó que la idea informadora del acuerdo de Ginebra, uno de cuyos autores fué el Gobierno laborista, consistía en llegar a una inteligencia entre las naciones para que los desacuerdos entre ellas surgidos fuesen sometidos a un arbitraje, y en alejar toda causa capaz de provocar la guerra. Añadió MacDonald que no siendo suficiente garantía los simples pactos militares, imponiéndose el desarme previo. Recordó que allí, en Ginebra, insistió en probar que el protocolo no podría ser efectivo mientras una Conferencia del desarme no llegase a un resultado.

Uno de los principales objetivos del Partido laborista—dijo—es la paz; pero no una paz de misericordia o de negaciones, sino una paz basada en la razón y fundada en la justicia.

Acusó al Gobierno conservador de haber desechado el protocolo de Ginebra, sencillamente por ser obra del Gobierno laborista.

También atacó a Chamberlain por sus declaraciones acerca del mismo protocolo, ya sus palabras «ahí está el documento que en aquel documento se dejaba a las armas resolver en última instancia».

El protocolo—terminó diciendo—es la expresión misma de las esperanzas y de la fe de Inglaterra, así como de todos los demás países.—Roberts.

Asteriscos

El dosel nupcial

Sobre nuestra mesa de trabajo un rimero de Gacetas nos reprochan un pecado de pereza. La psicología del periodista es sumamente complicada. Revisa a diario periódicos tan poco entretenedores como El Ejército Español, El Siglo Futuro y El Debate, y no saca tiempo para dedicar una mirada, una sola mirada, a la Gaceta de Madrid. ¡Por qué este menosprecio para este colega gozoso y bien informado? Ya hemos dicho que la psicología del periodista es complicada, aunque su cerebro, en muchos casos, no hay para qué citarlo, sea simple.

El rimero de Gacetas nos roba sitio para trabajar, y no hay otro remedio que otorgar un punto de atención al colega. Veamos qué dicen los estúpidos articulistas de este diario. Nada. De la Restauración acá, este diario es el que más directores ha conocido, y, sin embargo, las huellas de todos esos directores, algunos de indudable talento, se confunden y entremezclan de tal suerte, que el lector no puede distinguir unas de otras. Hasta el estilo, que dicen que es el hombre, aparece borroso y homogéneo.

Seguimos revisando Gacetas. La del sábado día 14 tiene una nota simpática: cuatro reales órdenes autorizando otros tantos matrimonios enlaces. La Gaceta se ha metido a casamentera, y por lo visto tiene buena mano para salir bodas. Esa nota de simpatía rejuvenece al colega. Le felicitamos. Gracias a ese circunstancial rejuvenecimiento de la Gaceta contraerán felices—¡felices se las deseamos!—nuevas la princesa doña María Pignatelli Cortés y de la Gándara con el príncipe don Valerio Pignatelli—hermano de la novia—y Certhiava; don Vicente Alberto Garrigues con doña María de los Desamparados Santonja y Morádez; don Rafael Garrigues Villacampa con doña María Trenor Morádez, y don Juan Magaz y Fernández de Henestrosa con doña Milagros Sangro, apellidos todos dignos de que el señor Meñoz Seca los ante para hacer con ellos una de esas obras que tanto dinero le proporcionan y tanta hataridad producen en el público. Si de un solo apellido ha podido el afortunado autor sacar una obra tan recojida como La frescura de Lafuente, calcúlese las que enjaretaría con los apellidos de los ocho novios que encuentran en la Gaceta del sábado el correspondiente permiso para poner por obra sus sueños de felicidad. Parece que los ojos recitar, con una pequeña variación, los versos benaventurados de los Intereses creados:

La «Gaceta» amorosa tiende sobre los amantes, de su prosa el dosel nupcial; la «Gaceta» ha prendido sus claros diamantes sobre la oscuridad de la prosa oficial.

ES LA PRIMAVERA...



—Ya florecen los almendros, madre.
—Si hijo, es la primavera, que nos traerá un poco del calor y la alegría que los hombres se empeñan en quitarnos.

Después de la conferencia de Caballero

Ha constituido un verdadero acierto la organización de la conferencia explicada por nuestro camarada Francisco Largo Caballero el jueves último. Si todas y cada una de las conferencias que se vienen celebrando en el curso organizado por la Federación local de la Edificación y la Agrupación Socialista Madrileña han sido un éxito, la última de ellas ha dejado satisfachos a cuantos tenemos una gran confianza en esta labor de educación obrera.

El éxito en cuanto a la concurrencia era de esperar. Elementos de gran significación dentro de nuestro Partido llegaron a manifestar públicamente su oratorio contrario a la aceptación del cargo de consejero de Estado por un socialista. Este hecho produjo alguna discorde y hubo de ser discutido por los Plenos de los Comités del Partido y de la Unión General. Los acuerdos de estos dos organismos terminaron con las dudas que en el campo obrero se habían suscitado. ¡Pero que estaban todos convencidos de la verdadera conveniencia colectiva de aceptar el cargo de consejero de Estado!

No nos hubiéramos atrevido a contestar a esta interrogación antes de las ocho y media de la noche del último jueves. Hoy, sí. Por lo que respecta a los que concurrieron a la conferencia explicada por nuestro querido amigo el secretario de la Unión General de Trabajadores, nos atrevemos a asegurar que ninguno de ellos ha salido de allí con la menor reserva sobre el acierto tenido por él y sus compañeros que están al frente de nuestros organismos nacionales al aceptar el cargo que tantas y tan variadas polémicas ha suscitado, poniéndose por parte de algunos de nuestros compañeros indudable buena fe, y en los otros, en los que buscan siempre el mínimo motivo para combatirnos, un sectarismo y una mala fe indiscutibles.

Mientras Largo Caballero hablaba, y a medida que iba señalando la antigua constitución del Consejo de Estado y su organización actual; según iba dando cuenta de los importantísimos asuntos en que el conferenciante ha intervenido desde que tomó posesión de su cargo; cada vez que leía uno de los varios votos particulares presentados por él a los informes sobre las Cartas de los Ayuntamientos, la excepción del servicio militar de las misiones religiosas (asunto en el cual algunos malintencionados han querido presentar a nuestro recto e inflexible camarada en favor de semejante injusticia) y el de la prórroga por veintidós años del contrato con la Transatlántica. Cuando expuso su intervención en la cuestión de los puertos de Vigo y Tarifa, asuntos que tanto interesaban a los trabajadores de aquellas localidades, su opinión mantenida en el Consejo sobre los indultos, y sobre todo, su voto particular presentado a los informes sobre créditos extraordinarios, en su mayoría dedicados a la acción guerrera de Marruecos, la concurrencia, los trabajadores y hombres de buena fe que acudieron a oírle sentíanse satisfechos y manifestaban su aprobación con ostensibles muestras de agrado, traducidas muchas veces en nutridos aplausos y en ovaciones prolongadas.

Sobre todo, el que concierne a Caballero, cual es su forma de conducirse en todas partes. A pesar de ello, sentamos todos una verdadera alegría cuando nos decía su pensamiento en cuantos asuntos ha intervenido en el Consejo de Estado; pero no el pensamiento expuesto en la tribuna de la Casa del Pueblo, sino el mantenido ante todos los señores que componen el alto organismo consultivo y los resultados obtenidos.

Porque podrá argüirse que los créditos extraordinarios y todos los demás asuntos han sido informados favorablemente, a pesar de Largo Caballero; pero no puede negarse la eficacia de su intervención, habida cuenta de que en alguno de esos asuntos han votado con nuestro amigo varios señores que quien sabe si lo hubieran hecho en el sentido que lo hicieron de no haberse examinado allí con la meticolosidad y la franqueza con que lo hace nuestro primer consejero de Estado.

Wenceslao CARRILLO

NUESTROS SERVICIOS

Información telegráfica del extranjero

Ya hemos dado cuenta de que habíamos contratado servicio diario telegráfico de provincias con la Agencia Menchoa, sin prescindir de nuestros correspondientes directos, antes bien, estimulándolos a que continúan prestándonos su ayuda valiosísima en la información de cuanto sucede de interés en sus respectivas localidades. Y ahora, como siempre, les expresamos nuestro reconocimiento por la ayuda eficaz que vienen, y estamos seguros que continuarán, prestando a EL SOCIALISTA.

Benito Juárez

21 de marzo de 1806.—Nace en Méjico, de padres mestizos, Benito Juárez, hábil político y presidente de la República. Había sido ya ministro cuando fué elegido presidente en 1858, y entonces comenzó a dictar leyes desamortizadoras de la riqueza. Fué el alma de la resistencia contra la invasión francesa que quiso colocar a Maximiliano de Austria en el trono mejicano. Vencido el usurpador en Querétaro, fué juzgado en Consejo de guerra, en unión de los generales Miramón y Mejía, y condenado a muerte en unión de ambos. El fusilamiento de los tres se verificó en Querétaro el 19 de junio de 1867. Elegido presidente de nuevo, inició una era de prosperidad para el país, sin interrupción, hasta su muerte, acaecida casi repentinamente el 18 de julio de 1871, siendo sustituido por Lerdo de Tejada.

Manifestación contra la Commune

21 de marzo de 1871.—Organizase una manifestación de gentes afectas al antiguo régimen, organizada por el señor Bonnet, sañre establecido en el boulevard de Capuchinos, la cual recorrió las calles llevando los manifestantes una cinta azul en el ojal como contraposición a la roja que ostentaban los comunales. Eran las gentes «de orden»—comerciantes, rentistas, banqueros—que creían ver en peligro sus riquezas con el nuevo régimen. Al día siguiente repitieron la manifestación, pero fueron disueltos por los guardias de la Commune.

Como estos chispazos monárquicos amenazaban la tranquilidad pública y dificultaban la celebración de las elecciones, el Gobierno revolucionario publicó el día 21 una disposición entregando los poderes militares a los delegados Brunel, Budes y Duval, con lo cual se restableció la tranquilidad.

El lunes,

“PAGIN 5 PEDAGÓGICAS”

La cuestión religiosa

segura cada día, dando así el más rotundo mentís a los que nos han venido augurando una muerte que es el signo de la más vigorosa salud.

No es optimismo de ilusos el nuestro. Es más bien esto el fruto lógico del adiento, de la ayuda que nos prestan nuestros correligionarios de toda España, de los que esperamos, trabajando nosotros, un esfuerzo cada día más decisivo para llegar a la publicación de EL SOCIALISTA con seis páginas y a la instalación de la imprenta propia para el Partido Socialista.

Como discípulos entrañables de Iglesias, la mejor prueba de afecto que podemos dar al «sueño» es ésta de trabajar incansablemente por el progreso de la prensa y de la organización socialista en España.

[Correligionarios: Todos a la obra! Por las seis páginas! Por la Cooperativa Gráfica Adelante!

Los socialistas y la religión

BRUSELAS, 20.—Para atemorizar a los campesinos creyentes, los católicos sueñen decirles: «Cuidado; los socialistas quieren destruir la religión! No obstante, nada de esto puede justificarse ni con los actos no con el programa del Partido Socialista.

En materia religiosa, los socialistas son, generalmente, mucho más tolerantes que la mayor parte de los liberales, con los cuales los católicos se entienden a las mil maravillas para defender las fuertes cajas capitalistas y explotar a los trabajadores de la tierra.

Pero al lanzar sus calumnias, los clericales tratan de mantener bajo su yugo a los campesinos pobres de espíritu. Los cultivadores inteligentes no se han dejado engañar nunca por estas gentes que, a pesar de sus creencias religiosas, les explotan de forma odiosa.

«Campesinos! Los verdaderos enemigos de la doctrina cristiana son nuestros propietarios, perfectos clericales que frecuentan asiduamente la iglesia y es desuello cuanto pueden para vivir de sus rentas en verdadera holganza. ¡Seréis tan insensatos que otorguéis vuestra representación parlamentaria a los hombres que hacen leyes que les aseguren sus privilegios y les permitan explotarnos escandalosamente?»

¡Queréis continuar pagando arrebatados rufinos para enriquecer a esos apóstoles que dirigen el partido católico?

Unidos pronto al resto de los trabajadores, que han encontrado la salud en el Socialismo.—Brunetière.

Efemérides

21 de marzo de 1685.—Nace en Eisenach Juan Sebastián Bach, uno de los mayores genios musicales conocidos. Perteneciente a una familia que había producido más de 50 músicos, siguió las huellas de los de sus padres, dedicándose al divino arte. A los dieciocho años era violinista en la corte de Weimar, y más tarde organista en Arnstadt. En 1723 pasó a Leipzig a ocupar el puesto de cantor en la Escuela de Música. Allí escribió la mayor parte de sus obras. Fué tan fecundo que sólo en música religiosa se le conocen 253 cantatas, siete misas a cuatro voces y orquesta, un número considerable de motetes, sonatas, preludios y fugas, género este último en el cual no ha reconocido rival ni en los tiempos antiguos ni en los modernos. Una edición monumental de sus obras, hecha en Leipzig, en 1850, comprende 69 tomos en folio, más un apéndice. Una enfermedad a la vista le ocasionó la ceguera pocos años antes de su muerte, acaecida en Leipzig en 1750. Tiene tres estatuas en Alemania: de Mendelssohn; otra, en Eisenach, y una tercera, en Coethen.

J. S. Bach

21 de marzo de 1806.—Nace en Méjico, de padres mestizos, Benito Juárez, hábil político y presidente de la República. Había sido ya ministro cuando fué elegido presidente en 1858, y entonces comenzó a dictar leyes desamortizadoras de la riqueza. Fué el alma de la resistencia contra la invasión francesa que quiso colocar a Maximiliano de Austria en el trono mejicano. Vencido el usurpador en Querétaro, fué juzgado en Consejo de guerra, en unión de los generales Miramón y Mejía, y condenado a muerte en unión de ambos. El fusilamiento de los tres se verificó en Querétaro el 19 de junio de 1867. Elegido presidente de nuevo, inició una era de prosperidad para el país, sin interrupción, hasta su muerte, acaecida casi repentinamente el 18 de julio de 1871, siendo sustituido por Lerdo de Tejada.

Benito Juárez

21 de marzo de 1871.—Organizase una manifestación de gentes afectas al antiguo régimen, organizada por el señor Bonnet, sañre establecido en el boulevard de Capuchinos, la cual recorrió las calles llevando los manifestantes una cinta azul en el ojal como contraposición a la roja que ostentaban los comunales. Eran las gentes «de orden»—comerciantes, rentistas, banqueros—que creían ver en peligro sus riquezas con el nuevo régimen. Al día siguiente repitieron la manifestación, pero fueron disueltos por los guardias de la Commune.

Manifestación contra la Commune

Como estos chispazos monárquicos amenazaban la tranquilidad pública y dificultaban la celebración de las elecciones, el Gobierno revolucionario publicó el día 21 una disposición entregando los poderes militares a los delegados Brunel, Budes y Duval, con lo cual se restableció la tranquilidad.

EN LA CAMARA FRANCESA

La cuestión religiosa

Se reafirma la confianza en el Gobierno Herriot.

PARIS, 20.—Monsieur Painlevé abre la sesión de la Cámara ante una expectación enorme. Tribunas y escaños ofrecen aspecto fantástico, y en los pasillos se agolpa la gente que no ha podido entrar en el hemiciclo.

Monsieur Herriot sube a la tribuna. Declara que la carta de los cardenales es fiel reflejo de la doctrina ultramontana, esa doctrina que se enseña en el Seminario francés de Roma, donde se recluta el episcopado de la República. «Se explica perfectamente esa serie de manifestaciones católicas y esas campañas contra el laicismo y contra el Gobierno.» Como las interrupciones de diferentes elementos del centro y de la derecha crecen, monsieur Herriot se interrumpe para advertir: «Tengo el deber de informar al país, y eso deber lo cumpliré hasta el fin.»

El presidente del Consejo continúa su discurso: «En contra de lo que dijo ayer el señor Grandjean, el laicismo no niega que el Cristianismo haya prestado servicios a la Humanidad, por lo menos cuando no era el Cristianismo de los banqueros.»

Estas palabras provocan una protesta tempestuosa en la derecha y en el centro. Las izquierdas se mantienen en actitud pasiva; pero al fin pierden la paciencia y se lanzan hacia las derechas. Se traban numerosas luchas cuerpo a cuerpo. El presidente, incapaz de dominar el tumulto, suspende de la sesión.

Al reanudarse la sesión, monsieur Herriot sube a la tribuna para continuar su discurso; pero las protestas se recrudecen. Monsieur La Ferronnays se distingue especialmente en su actitud levantisca. Es llamado al orden, pero es en balde. La Cámara decreta la expulsión temporal, y el señor Painlevé le invita a que salga. Los amigos de M. La Ferronnays se oponen a ello. Nuevo escándalo. Monsieur Painlevé se levanta y se va; no queda otro recurso que llamar a la guardia. Y así se hace. El comandante de la fuerza de guardia de la Cámara, al frente de cinco individuos, penetra en el hemiciclo y se dirige al escaño de M. La Ferronnays. Se oyen gritos de «¡Viva el ejército!» El comandante de las fuerzas comunica al diputado su expulsión. Monsieur La Ferronnays le estrecha la mano y le sigue sin protestar.

A las seis y media se reanuda la sesión. Monsieur Schumann reclama al presidente del Consejo explicaciones sobre las palabras que la pronunciado, y que son a todas luces injuriosas para los católicos.

El presidente se defiende de tal acusación. «No he limitado a denunciar al «cartel» del catolicismo y del clero. No—grita M. Herriot para terminar—, no dejaremos prisioneros en vuestras manos ni la ciencia, ni la libertad, ni el laicismo. Nosotros, republicanos, los defendemos siempre.»—Radio.

Propuesta de ascenso de Castro Girona y Núñez de Prado

Entre los expedientes que examinará hoy el Pleno del Supremo de Guerra y Marina figuran los de ascenso del general de brigada don Alberto Castro Girona y del coronel Núñez de Prado.

El Socialismo en España

Con este mismo título publica nuestro fraternal colega «Le Populaire», de París, un camatiso suelto en el que se ocupa del movimiento de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, destacando los progresos que ambos organismos van alcanzando, a pesar de los circunstancias que por atroviese España.

«Lejos de desanimarse—agrega—nuestros camaradas se proponen adquirir una imprenta para su diario, EL SOCIALISTA, por medio de un empréstito que suscriban los Sindicatos y las organizaciones socialistas y cooperativas y una suscripción general entre todos los obreros.»

Advertimos a los socialistas españoles que trabajan en Francia y deseen contribuir a esta suscripción que el camarada Enrique Santiago ha sido designado para recaudar fondos y transmitirlos a EL SOCIALISTA.

Lo que dijo Bergamín

Lo más esencial de las declaraciones de Bergamín en Granada que dieron pretexto al disgusto de Bugallal con Sánchez Guerra, está contenido en el siguiente extracto.

«Yo llevaba, como ministro de la Gobernación, la política social en Cataluña por un camino de paz y de concordia, y entonces pudieron ir el rey y el señor Dato a Barcelona con toda tranquilidad.

Al partido conservador le desagradaba mi política, y a causa de esto me retiré y me reemplazó el señor Bugallal, quien inició una política totalmente contraria a la mía. A consecuencia de esto fué asesinado el señor Dato.»

LOS MINEROS DE VIZCAYA

Grandioso mitin en la Casa del Pueblo de Gallarta

GALLARTA, 20.—Organizado por el Sindicato Minero de Vizcaya, y con el concurso de la Federación Nacional de Mineros de España y la Unión General de Trabajadores, se celebró el pasado domingo, en la Casa del Pueblo, un importante acto para tratar de las reclamaciones hechas por el Sindicato y de propaganda socialista. El local resultó insuficiente, quedándose fuera del mismo muchos obreros.

El compañero Constantino Turiel dió comienzo al acto con breves palabras, haciendo resaltar la importancia de las reclamaciones actuales y condenando el abandono con que se llevan los trabajos en la zona minera, así como la falta de ayuda que hay víctimas todos los días.

Seguidamente concedió la palabra a Timoteo García, presidente del Sindicato Minero. Este compañero hizo una exposición detallada de todo lo relacionado con la implantación del salario mínimo en las minas de Vizcaya, que ha costado muchos esfuerzos a la organización obrera en virtud de las contingencias que están sujetos nuestros productos por depender su consumo de varios países extranjeros.

Afirmó que cree se podrá llegar ahora, sin recurrir a la huelga, a conseguir una solución satisfactoria. Si así no fuera, la clase trabajadora, teniendo fe en quien realiza los trabajos, respondería unánimemente, como lo ha hecho otras veces. Fue muy aplaudido.

Ángel Lacort, en representación de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya, comenzó diciendo que viene con todo entusiasmo a estos actos porque entiende que la reclamación actual encarna una tan legítima aspiración, que nadie puede oponerse al deseo que tienen de mejorar los obreros de las minas. Además, esta reclamación tiene un doble significado, cual es el de hacerla la verdadera organización, que tanto ha luchado en Vizcaya, y que poniendo todo su amor y su fe en la causa que defiende, va a escribir en su historia otro nuevo triunfo por la justicia que encierra.

Recordó cuanto de malo hicieron cuatro indocumentados que dividieron y destruyeron la organización, y que en estos momentos, para combatir al enemigo común, los patronos y la reacción, no se encuentran por ninguna parte. Debemos tener esto en cuenta—añadió—para deducir consecuencias de estas lecciones tan dolorosas y para que nos sirva en adelante de ejemplo para no volver a incurrir en los mismos errores.

En párrafos elocuentísimos aconsejó a los obreros que acudieran a la organización para poder luchar con éxito por las mejoras de carácter inmediato y prepararse y capacitarse para acabar con este régimen lleno de injusticias y miserias.

Terminó su hermosa disertación ofreciendo en caso de necesidad el apoyo incondicional del organismo que representa a los mineros. Fue muy aplaudido.

En representación de la Federación Nacional de Mineros habló Ramón G. Peña. Este compañero manifestó que no venía a defender el aumento de salario que piden hoy los obreros de las minas de Vizcaya, porque ello de por sí, con los jornales de hambre actuales, está suficientemente defendido.

Son escasos los salarios—añadió—; estamos en momentos oportunos, y tengo confianza en que veréis logrados vuestros deseos.

Hizo historia de la producción de hierro en las minas españolas, y afirmó que tenemos en nuestro país las minas más ricas del mundo. Este nuestro tesoro está en sentido inverso con cuanto sucede con nuestra industria nacional, escasa y pobre, en la cual no se elabora más que una infima parte de lo que se arranca del subsuelo, llevando el resto del hierro y plomo al extranjero, para después de elaborados traerlos otra vez aquí, donde hay que pagarlos al precio que nos señalan.

Como capataz facultativo de minas, afirmó que retaba a la Jefatura de Minas para, contra cuanto ella afirmó, demostrarle que las minas de Vizcaya se hallan en malas condiciones y que todos cuantos accidentes de gravedad ocurren no es sino por falta de una honrada inspección.

Terminó su discurso ofreciendo el apoyo moral, ahora, a los núcleos de Vizcaya, y después cumpliría el organismo que representa como las circunstancias aconsejen. Fue muy aplaudido.

Habló en último lugar, y en nombre de la Unión General de Trabajadores de España, Anastasio de Gracia. Este queridísimo compañero comenzó saludando en nombre del organismo que representa a los mineros de Vizcaya y a todos los trabajadores en general.

Identificados todos en reconocer que a los mineros de Vizcaya les asiste una gran razón para pedir aumento de salarios, en nombre del organismo que representa también os prometió que en todo momento, caso de ser preciso, estaremos a vuestro lado para ayudarlos al triunfo.

Mucho se ha hablado en este acto de esta cuestión, y hemos de hablar también de organización. Hacedis una reclamación

los mineros organizados. ¿Hay quien no la quiera? No. Organizadlos estáis pocos. ¿Por qué no estáis organizados los demás? ¿Es que la organización no reporta beneficios? Hoy, como tantísimas veces se ha dicho, y es cierto, se ha demostrado que sí. Todos vosotros, además, habéis estado organizados. Por crear a quienes os prometieron que en un momento dado y en breve ibais a llegar a la emancipación total, a la total liberación, fué la causa de que hayáis llegado, desengañados, a la situación de aplazamiento en que hoy os encontráis.

La Unión General de Trabajadores de España no ha ofrecido nunca nada ni ofrece nada que no pueda cumplir. Lo que sí ofrece, y esta es una verdad incontrovertible, es que la unión constituye la fuerza, y que siendo la Unión cada día más fuerte, más disciplinada e inteligentemente dirigida, puede reportar beneficios incalculables inmediatos y poner a sus componentes en condiciones tales de poder suplantar con ventaja el régimen social presente por el que en bien de la Humanidad anhelamos los socialistas.

Mas creer que del régimen presente de desigualdad económica pasemos la semana que viene a ser los retores de la producción y del cambio, es engañarnos a nosotros mismos, y quien tal hace a sabiendas de que no puede ser traiciona a la causa que dice defender.

La Unión General de Trabajadores jamás os puede decir eso, porque cree que no es verdad, porque es imposible poderlo realizar, porque sabe que no nos dan las cosas por bondad ni generosidad y para conseguir las cosas hay que trabajar.

Entendiéndolo así, la Unión General de Trabajadores viene año tras año, dentro de la lucha de todos los días, aconsejando la unión de todos los explotados, sin dar nunca en sus tácticas y procedimientos un solo paso atrás, porque ha pisado siempre en firme y sobre seguro.

Estudad los problemas que nos interesan, en la seguridad que haciéndolo así servís a la causa de la emancipación y laboráis por que la emancipación llegue en un plazo más breve del que quien os aconseja violencias.

Terminó ofreciendo la ayuda de la Unión General de Trabajadores de España. El compañero Anastasio de Gracia fué aplaudido largo rato, y se dieron vivas a la Unión General de Trabajadores y a la Federación y Sindicato Minero de Vizcaya. El compañero Turiel, con breves palabras, hizo el resumen, poniendo fin a este importantísimo acto.—Corresponsal.

La crisis de trabajo en Béjar

BÉJAR, 20.—Continúa Béjar sometida a una crisis de trabajo que amenaza desahuciar a la muerte por hambre de sus habitantes. Se han realizado gestiones por conducto de la organización obrera de Béjar y Salamanca, y los resultados han sido nulos hasta la fecha. La clase patronal no parece muy interesada en que esta situación se resuelva, pues de lo contrario se hubiese sumado a las gestiones realizadas en Madrid por los trabajadores. ¿Es que no le preocupan los terribles efectos que la crisis está causando?

El Ayuntamiento empieza ahora a moverse; pero los medios económicos de que dispone no son los suficientes, según propia declaración del alcalde, para afrontar la más insignificante obra. En su consecuencia, es el Gobierno el que debe subvenir a estas necesidades facilitando medios para hacer obras públicas que den trabajo a los obreros en tanto se resuelve la cuestión de los peños para el ejército. Pero es preciso que se actúe con diligencia, pues va pasando ya mucho tiempo desde que la crisis se ha dejado sentir.—R. S.

En momento oportuno nos hemos ocupado de este problema, que tan grave si-

tuación ha acarreado al pueblo de Béjar. Entonces señalamos el remedio, coincidiendo con los obreros de aquella industria textil y con los compañeros de Salamanca, que tanto interés pusieron y ponen en la ayuda debida a sus compañeros bejaranos.

Seguimos manteniendo el mismo criterio que hace unos meses, y, como entonces, seguimos considerando perjudicial toda dilación en la tramitación de expedientes que tiendan a facilitar trabajo a aquellas industrias. Entendemos que las cosas deben hacerse bien; pero creemos que no se necesita de tanto tiempo como el que va transcurrido para informar y resolver lo que preceda.

Suponemos que con lo dicho bastará para que nos entiendan quien tiene el deber de entendernos.

Sobre el régimen ferroviario

Por considerarla de gran importancia en cuanto se refiere a la necesaria transformación de ferrocarriles de vía estrecha en ancho, necesidad sentida y demandada públicamente, insertamos hoy la adición presentada en el Consejo Superior de Ferrocarriles al plan general de adquisiciones y obras de material y mejora de líneas por el vocal representante de los agentes y empleados ferroviarios, nuestro compañero Anibal Sánchez.

En el plan no se incluía asignación alguna por este concepto, y, naturalmente, no se había podido acometer ninguna reforma de esta índole si en dicho plan no figuraba.

La razón que asistía al proponente era tan clara y tan justa que casi por unanimidad fué aprobada y se otorgó un voto de confianza a la Sección de Planes y Proyectos para que la incorporase al plan de la manera más conveniente y pudiendo modificar la cifra calculada, si lo estimaba necesario:

El vocal que suscribe tiene el honor de someter a la consideración del Consejo la siguiente adición al plan general de adquisiciones de material y obras de ampliación y mejoras para las líneas y redes acogidas al nuevo régimen ferroviario:

Uno de los principales defectos de nuestra red ferroviaria es, sin duda alguna, la adopción de distintos anchos de vía que origina los inconvenientes transbordos de mercancías en los puntos donde debieran enlazarse.

Ciertamente, en muchos casos, la vía estrecha ha sido impuesta por la topografía del terreno que el ferrocarril había de atravesar y los cuantiosos gastos que el ancho normal español habría significado y que el tráfico posible no era presumible pudiese cubrir.

En otros, el hecho de tratarse de líneas relativamente cortas y sin contacto con redes de vía ancha, que servían para recoger los productos de una región y transportarlos a un gran centro de consumo, hacían asimismo posible prescindir de la vía ancha, y en muchos, generalmente, la disponibilidad de medios económicos con que las Empresas se constituían en nuestro país poco industrial y poco agrícola marcaba, más que otra razón alguna, la clase de ferrocarriles que había de servir al tráfico de la comarca a quien correspondía.

Pero el constante afán de progreso, al que por ley natural nuestro país no podía evadirse, contribuyendo al desarrollo de la industria, la agricultura y la minería en términos hasta hace pocos años no sospechados, evidencia la necesidad, cada día más apremiante, de dar a nuestros ferrocarriles la extensión y capacidad que el feliz incremento del trabajo demanda. Son varios los ferrocarriles de vía estrecha que al prolongarse han venido a confinar con otros de vía ancha sin poder

establecer enlace; otros se ven imposibilitados de servir al interés público en buenas condiciones, porque el ancho de la vía no permite desarrollar velocidades grandes ni el empleo de vagones de mucho tonelaje ni locomotoras de gran potencia, y casi todos ellos requieren el auxilio del Estado para fortalecer sus vías, ampliar sus dependencias y adquisiciones de material, especialmente móvil.

Y en esta situación, cuando más palpable se hace la conveniencia de acometer la reforma del ancho de vía para resolver de una vez y mirando al porvenir, esta importante parte del problema de los transportes ferreos nos parece sería acordado consignar una cantidad en el plan general de adquisiciones y mejoras que se proponen para iniciar la transformación en ferrocarriles de vía ancha, de aquellos que el Consejo, previo estudio y cumplimiento de lo preceptuado en el real decreto de 12 de julio de 1924, estimase más conveniente.

Por lo expuesto, el vocal que suscribe propone el Consejo se adicione al resumen general del referido Plan, la cantidad alzada de 30 millones de pesetas para transformaciones de ferrocarriles de vía estrecha en vía ancha.

Madrid, 13 de marzo de 1925.—Anibal Sánchez.

RADIOTELEFONIA

Emisiones simultáneas?

Dentro de poco funcionarán en Madrid cuatro estaciones emisoras. Como única solución al problema del horario de emisiones se presenta el de las emisiones simultáneas.

A tan interesante tema dedica el artículo de fondo el semanario «Radio Ciencia Popular», que hoy sale a la venta en toda España.

La descripción de aparatos receptores, que con tanto éxito realiza en todos sus números el popular semanario, está dedicada en el que nos ocupa a un aparato de una lámpara con reacción en placa, y otro de galena, con el que se obtienen buenas audiciones sin necesidad de antena, empleando en su lugar un «comiador».

«La hoja del principiante», que tan beneficiosa labor divulgadora está realizando entre los radioaficionados, se ocupa en este número de la «tierra» y de «las ondas» y su preparación».

Completan el número de «Radio Ciencia Popular» los artículos y secciones «El radiotelefono», por S. Orta; «Diccionario radiotécnico»; «De Polo a Polo», sección radiohobbyística; y «Doctor Radio dice...», que no deben dejarse de leer cuantos se interesen por el progreso de la ciencia radiotelegráfica.

SUSCRIPCIÓN

a favor de la Caja del Partido Socialista

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Madrid, Orense, Valladolid, Almansa, Pamplona, and Velez Malaga.

Total 19.735,25

UN OBSEQUIO

Las conservas «Villarias»

La Casa de Ignacio Villarias, de Santofía, que tiene diversas fábricas de conservas en el litoral Cantábrico, ha tenido la gentileza de enviarnos un paquete de latas de propáganda y una docena de latas de filetes de anchovas elaborados por ella.

Quedamos muy reconocidos a la atención de don Ignacio Villarias.

Gasistas y Electricistas

CORDOBA, 20.—Se ha reunido en asamblea ordinaria la Sociedad de Gasistas, Electricistas y Similares con gran concurrencia de asociados. Entre los asuntos tratados figuraba uno relacionado con los abusos a que la Empresa de gas y electricidad quiere someter a los obreros dependientes de la misma, como el de imponer arbitrariamente un día de castigo a los de la sección de talleres. Resolviéndose oponerse resolutamente a que se establezca el precedente de esos castigos y permanecer en expectativa hasta el lunes día de cobro, a fin de ver si se les paga o no el jornal del lunes último; en caso negativo, no tomarían los jornales de la semana. Se acordó también dar cuenta al gobernador de lo que ocurre para que intervenga como proceda.—A.

LA CAMPAÑA DE LA FEDERACIÓN LOCAL

Importante mitin en el Coliseo de Lavapiés

Es indudable que la campaña emprendida por la Federación Local de la Edificación al organizar estos mítines es de suma conveniencia, pues al mismo tiempo que sirve para orientar a la clase obrera sobre la crisis de trabajo contribuye a que nos vayamos dando cuenta de que el gran conflicto que se acerca, ante la pasividad del Poder público, que se cruza de brazos ante tan pavoroso problema como lo es el de la crisis de trabajo, no solamente en el ramo de la construcción, sino en todos en general, puede encontrar una fácil solución en la unión de todos los trabajadores, sin esas luchas fratricidas que al fin y al cabo siempre van a beneficiar a la clase capitalista.

El Coliseo de Lavapiés, lugar donde ayer tuvo efecto el tercero de los actos celebrados, resultó pequeño, dado el número de obreros que acudieron a presenciar el mitin. Dio principio éste a las siete menos cuarto.

DIEGO FERNANDEZ

que presidió, expone en breves y sinceras frases el objeto del acto, y concede la palabra al compañero

TOMAS LOPEZ

de Fontaneros y Vidrieros. La crisis que atravesamos—dice—tiene profundas raíces, y las causas de esta resistencia pasiva, que a los obreros afecta grandemente, también no es menos cierta que perjudicial a la clase capitalista, que ha demostrado su incapacidad y no ha sabido aprovechar las muchas pesetas que se ganaron durante la guerra europea para poner a la industria española a la cabeza de la de las demás naciones.

Además, en su inmensa mayoría los contratistas de obras son los menos artistas, puesto que tienen que delegar en otro que sepa lo que se trae entre manos; esta crisis se viene sucediendo paulatinamente desde hace varios años.

Se muestra contrario a la pequeña industria, que en su afán de competencia ilegal ejecuta los trabajos a bajo precio, resultando que no pueden ir bien terminados, y esto va en desmedido de todos; además, culpa de esta crisis a la gran industria que existe entre el elemento obrero, pudiendo decirse que un 30 por 100 es analfabeto; otro 60 por 100, casi así, y el 10 por 100 restante tropieza con grandes dificultades. Culpa a los Poderes públicos, que no se preocupan de crear escuelas donde se hiciese el aprendizaje, y termina exhortando a la unión.

El compañero López fué muy aplaudido. Le sucede en el uso de la palabra

LORENZO ARANZANA

de Campesinos de Armar. «Que hace el Ayuntamiento, en el que el elemento femenino tiene su representación? ¿Quitar las subvenciones a las escuelas laicas y no preocuparse para nada del problema del paro. Claro que hay que tener muy en cuenta que el actual alcalde es uno de tantos representantes de la clase capitalista».

Una gran ovación acogió estas últimas palabras del compañero Aranzana.

LUIS FERNANDEZ

de Albalilles. El problema que hoy se plantea es un problema tan grave, que no es que lo queramos decir los obreros; el Directorio lo reconoció, y en una nota oficiosa se prometa hacer una gran estación, en cuyas obras se ocuparían bastantes brazos y quedaría mitigada en algo la crisis de trabajo.

La Cámara de la Propiedad pide la fiscalización de Bancos, ante las quebras de las entidades bancarias: primero, el Banco de Cataluña; después, el de Castilla y el de Vigo, y ahora el del Crédito de la Unión Minera, ante la hecatombe que se avecina para la industria en general.

Pasa a tratar de la crisis de trabajo, especialmente en Madrid. Dado el número de habitantes en que se ha aumentado Madrid era necesario construir de 18 a 20.000 fincas, para evitar el hacinamiento en que hoy se vive y la falta de condiciones higiénicas, que trae como consecuencia el germen de la tuberculosis, que tantas víctimas ocasiona entre la clase trabajadora.

En otros países se preocupan más que en España de esto; aquí, en tanto, el Ayuntamiento paga elevados alquileres por escuelas, Casas de Socorro, Tenencias de Alcaldía, etc.

La gente aflye a las capitales porque es imposible la vida en los pueblos, por los impuestos que gravan la tierra y lo mezcquino de las cosechas.

Se impone el tributo sobre el capital, sobre la herencia, sobre los solares, incautándose el Estado de ellos para el bien público. Se lamenta de que habiendo ofrecido el

Instituto Nacional de Previsión empréstitos al 3 por 100 para la construcción de edificios culturales al Ayuntamiento, no los aceptase, abriendo en cambio una suscripción para cubrir los 46 millones del empréstito dando un 7 por 100 a la Banca en general.

Si los ocho millones que se acordaron para la construcción de casas baratas, se peticion de los socialistas, se hubieran invertido, se hubiera comenzado a resolver el problema del paro. El Estado tiene obligación de impedir el que aflyan a las capitales los trabajadores del campo ante tanta tierra inculta, imitando el ejemplo de otros países, y nos evitaríamos el tener que emigrar en busca de una madre que nos acoga con más cariño, huyendo de quien nos maltrata.

Una clamorosa ovación acogió estas últimas palabras del compañero Fernandez.

ANDRES SABORIT

en representación del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores. Venimos aquí—dice—en cumplimiento de un deber a exponer un criterio; dos caminos tenemos: o tomarlo o dejarlo. Los socialistas no lo dejamos, porque conviene a la opinión pública enterarse de que, debido a nuestras campañas en el Ayuntamiento y en el Parlamento, podemos hablar con la frente muy alta; el silencio sería una cobardía, aunque haya quien crea que el silencio en las actuales circunstancias sería lo mejor; nosotros consideramos como un deber el exponer nuestro punto de vista, poniendo el corazón en las ideas, y esto es lo más importante.

Sobre esta crisis de trabajo giran todos los problemas de la vida nacional; desde agosto del 17, en que se hizo una huelga porque había hambre, los que estaban comprometidos hubieron, en tanto que los obreros eran ametrallados en las calles.

Nosotros hemos de tratar de la crisis obrera desde el punto de vista socialista. Alude a la clase media, que no obstante ser más explotada que la obrera se somete a la esclavitud.

La propiedad no es sagrada. Respetar en la guerra europea los generales, al avanzar con sus ejércitos, la propiedad ajena? No.

Es necesario un régimen obrero que no emplee cañones, sino que ponga las cosas en orden; el Socialismo está gobernando en varios países, y puede decirse que este es el siglo de los ensayos socialistas. Sed enemigos nuestros, si queréis, personalmente; pero no seáis enemigos de las ideas que han de salvar las cosas de salvar. (Aplausos.)

En tiempos de la guerra, el Estado tasó todo: el azúcar, la carne; sigue el desvalimiento económico; los jornales no suben, y cuando la guerra pudimos vivir a costa de la sangre de otros países.

No os fiéis en cambios políticos más aparentes que reales que se anuncian; nosotros seguiremos en la oposición, y aunque no nos diere el Poder, no lo aceptaremos. Que deshaga el lío quien lo hizo. Tened fe en el Partido que sigue las doctrinas de Pablo Iglesias, que lo demás ya llegará. (Aplausos.)

MANUEL MUÑOZ

secretario de la Federación. Dice que va a ser breve, puesto que el tener que acudir a solucionar un conflicto le ha impedido venir antes.

Con este régimen actual del capitalismo no se resolvería la crisis; se podrían obtener algunas mejoras que mitigasen en algo la situación actual. Es preciso un impuesto que grave los solares, para que no carezcan de vivienda los obreros; en todos los países se ha hecho algo de esto menos en España.

La Federación seguirá la campaña emprendida, que ha de beneficiar a todos. El acto termina con grandes aplausos, y a la salida se firma en los pliegos protestando contra los arriendos de los servicios municipales.

PRISMA

Pinturas.—Blasco de Garay, 60.

¡Atención, obreros!

Para comprar alpargatas, antes debe ir a visitar la casa que más barato vende alpargatas caravaqueñas, exclusivas de cántamo.

Lavapiés, 34

UNDERWOOD

Fabricación norteamericana. Ultimos modelos reformados.

LA MAS ACREDITADA

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos. Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos



Enseñanza de mecanografía

Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRUNGER, S. A.

ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

Advertisement for CALZADOS LA IMPERIAL, LOS MEJORES DE ESPAÑA. Includes address: Fuerta del Sol, 8 - Puerta del Sol, 13 - Plaza del Progreso.

Advertisement for Inmenso surtido en artículos para Otoño e Invierno. No deje usted de visitarnos y pida nuestro Catálogo ilustrado. Fuerta del Sol, 8 - Puerta del Sol, 13 - Plaza del Progreso.

Advertisement for Purganté YER. ¡Niños, adultos, ancianos! Grabad en vuestra imaginación que el Purganté YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos los días tomar como una golosina. El Purganté YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta CUARENTA centimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

La Casa del Pueblo de Oporto

OPORTO, 20.—Como oportunamente anunciamos, la Casa del Pueblo de esta capital celebra este año sus «días de plaza», ya que fué fundada el 18 de marzo de 1900. Desde entonces ha estado esta organización dirigida por elementos del Partido Socialista, estando al frente de la Casa del Pueblo desde su constitución nuestro querido correligionario el ex diputado a Cortes y colaborador de EL SOCIALISTA Manuel José de Silva.

Crónica teatral

ESPAÑOL.—En honor de Guimerá. Atoche, como estaba anunciado, se celebró la velada organizada por el Casal Catalá en homenaje a la memoria de don Angel Guimerá.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

de Fuenarral, por la compañía que dirige Eugenio Casals, la zarzuela en tres actos «Los gavilanes», letra de Ramos Martín y música del maestro Guerrero.

Para presentación de dicha obra debutaron nada menos que cuatro artistas: la triple cantante señorita Ferrí, la triple cantante señorita Cadenas, el barítono señor Moreno y el actor genérico señor Calvo.

Con estos refuerzos, y después del éxito obtenido con «Doña Francisquita» se ve que el «elenco» de que dispone el señor Casals es una formidable compañía, teniendo sobre todo en cuenta que se trata de una temporada a precios reducidos.

«Los gavilanes» es obra de «divos», para que luzca sus facultades de cantante un buen barítono, y, con efecto, el señor Moreno, desde el número de salida, al empezar la obra, demostró que merece la categoría de notable. Hasta el punto de que el señor Moreno, abusando un poco de sus poderosas facultades vocales, y como concesión a los malos hábitos de una parte del público, se extasió con cánticos y «fermatas», que le proporcionaban estruendosos y repetidos aplausos.

El señor Moreno, que domina todo el registro de su voz, demostró además que es un cantante de excelente escuela, matizando con mucho arte.

La señorita Ferrí, en su escaso papel, se manifestó como buena cantante y poseedora de formidables agudos.

La señorita Cadenas tuvo pleno éxito como triple cantante, demostrando que sabe cantar y que tiene grandes facultades. Además posee una hermosa figura y es muy bonita, cualidades necesarias para triunfar indiscutiblemente.

Completaba el cuarteto el tenor señor Pineda, que ya hubimos de aplaudir en «Doña Francisquita».

Tres veces cantó el señor Pineda la romanza de la flor, como asimismo hubieron de repetirse casi todos los números de la bonita partitura de «Los gavilanes».

El maestro Guerrero, que dirige la orquesta, recibió constantes ovaciones, y en unión de los intérpretes hubo de presentarse al final de todos los actos, acompañado del señor Ramos Martín. Como decimos anteriormente, la función de anoche tuvo caracteres de estreno.

Sería injusticia dejar de citar a los señores Casals y Alares, que hicieron las delicias del auditorio en la interpretación del alcalde y el sargento, excelentes tipos cómicos.

Los demás artistas, así como los coros y la orquesta, contribuyeron al conjunto.—Núñez.

El martes próximo darán comienzo en el Circulo Socialista de Bilbao las tareas del II Congreso de la Federación Nacional de Camareros de cafés, restaurantes, hoteles y bares de España, las cuales se suscribirán al siguiente orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales.
2.º Constitución del Congreso.
3.º Revisión de cuentas de la Federación.

- 4.º Proposiciones de las Secciones.
5.º Gestión del Comité.
6.º Designación de la localidad donde ha de celebrarse el III Congreso.

- 7.º Señalamiento de la localidad donde ha de residir el Comité y nombramiento del mismo.

Como toda revista, «Perlas aztecas» es obra de tesis. En todas ellas puede haber diálogos o cuplés más o menos «abusivos», pero todas las elucubraciones, con facilidad al público, y todo las subraya con aplauso una vez y con murmullos de dudosa definición otras.

La revista estrenada anoche es un pretexto, plagado de números musicales muy bonitos, para lucir sus extraordinarias facultades todos los artistas que componen la compañía de Lupe Rivas Cacho. ¿Quién de los artistas nos ha gustado más? ¿La formidable bailarina Arozamena, Pont, el guitarrista Petacios, Pompin Iglesias...?

Todas y todas nos parecen acabados artistas; pero es forzoso que destaquemos del «elenco» a Lupe Rivas Cacho, y para dar nuestra opinión respecto de ella sólo diremos al lector: Lupe Rivas Cacho es nuestra Loreto Prado, más joven, más bonita y con una voz agradabilísima. Por lo demás, es la artista inquietá, graciosísima, simpática hasta dejarse de sobra, que lo mismo se nos aparece ingeniosa que armando gracia con un guardia urbano; es esa artista cuyos tipos tantas veces hemos visto encarnar a la eminente Loreto Prado. No se nos ocurre otra cosa para destacar la personalidad de esta artista mejicana.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

Con caracteres de verdadero estreno púsose anoche en escena el popular teatro FUENARRAL.—«Los Gavilanes».

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

El programa era selecto como pocos, y se cumplieron con creces los deseos de los organizadores, pues público y artistas pusieron un fervor extraordinario en la fiesta.

Los dos actos de «María Rosa», a cargo de la Xirgu, fueron aplaudidos frenéticamente, así como las poesías que leyeron Díaz de Mendoza, la Guerrero y Marquina.

La revista «Perlas aztecas», por lo que ella es y por la interpretación que se le da llenará muchos días el amplio teatro del Centro.—W. Carrillo.

Por la imprenta propia Intolerancia y grosería

Cinco acciones de 50 pesetas. CERVERA DEL RIO ALHAMA, 18.—Esta Agrupación Socialista ha reunido ya la cantidad suficiente para suscribir cinco acciones de 50 pesetas en la Cooperativa Gráfica Socialista, y se compromete a suscribir para igual fecha del año próximo el importe de otras cinco acciones de 50 pesetas.

Además procurará encargarse en los talleres de la Cooperativa cuantos trabajos le sea posible adquirir.—Felipe Grávalos, secretario; Martín Herrero, presidente.

Los socialistas jerezanos. JEREZ DE LA FRONTERA, 18.—Reina gran entusiasmo entre todos los afiliados a la Agrupación Socialista, habiendo empezado ya a cotizarse para adquirir la acción de la Cooperativa Gráfica para dotar de imprenta propia a nuestro querido diario.—A. R. R.

Otra acción de 500 pesetas. LLANO DEL BEAL, 19.—En asamblea general celebrada por la Sociedad «Nueva España» se acordó suscribirse a la Cooperativa Gráfica Socialista con una acción de 500 pesetas, cantidad que se abonará en un plazo de diez meses.—José L. Visiedo, secretario; Narciso Soto, presidente.

Una acción para el Sindicato Minero. LA CAROLINA, 19.—Por acuerdo del Comité de este Sindicato Minero les notifico el envío de 50 pesetas con destino a una acción para la imprenta de EL SOCIALISTA. Palomino.

Por ahora, una acción. LEON, 19.—Nuestro querido correligionario Miguel Castaños ha girado 50 pesetas para una acción de la Cooperativa Gráfica Socialista. Más adelante girará otras cantidades con el mismo fin.—A. M.

Los que giran. MIERES, 19.—Con esta fecha hemos girado las 500 pesetas para una acción de la Cooperativa para imprenta propia para EL SOCIALISTA acordada por la Sección del Sindicato del Ramo de la Construcción.—Jacinto García.

Política e higiene. El arriendo del Servicio de Limpiezas es un atentado a la sanidad pública.

Españoles sencillos, que no ven más allá de la letra escrita, fulminan anatemas contra los periódicos de la izquierda que combaten el arriendo del Servicio de Limpiezas. ¿Y en qué fundan su indignación? Pues en que Pi y Margall, en su inmortar programa, consignó: «En arrendamiento las minas y demás propiedades del Estado; arrendados también los servicios...»

Nada más sencillo para los defensores del arriendo. ¿Para qué meditar más, si le dem acuerdo el programa? Serían capaces de arrendar la enseñanza, los Hospitales, los ministerios y hasta el rejoy de Gobernación, puesto que son propiedades del Estado. ¡El complot!

Pero en la sección «Queremos en el orden social», dice el programa: «Adoptada, desde luego, la jornada de ocho horas en los establecimientos y en las obras del Estado, ya se hagan por administración, ya por contrata.»

¡Hola! Esto dice que Pi y Margall admitía la administración directa y la contrata. Se trata, además, de un principio de orden administrativo sujeto a las variaciones de tiempo y a la naturaleza de los servicios.

En el hemeroso Manifiesto que precede al programa, hay el siguiente párrafo: «PASAMOS porque se arrienden los servicios...» Es decir, «pasamos», «doleramos», como si las corrientes de la época, y acaso los compañeros del Consejo federal lo hubieran impuesto. Ese «pasamos» significa transacción, que no hubiera aceptado Pi si se tratase de un principio de doctrina.

Dice el programa federal: «Estreñados los servicios y las obras públicas a Asociaciones obreras.» ¿Por qué no propone esta solución y si defender la contrata?

No. Pi y Margall jamás, jamás, hubiera arrendado la enseñanza, ni la Beneficencia, ni la Sanidad pública. Son funciones sociales que ni deben ni pueden ser objeto de explotación particular. En este punto toda intransigencia sería poca. ¿Cómo entregar a contratistas la explotación del Servicio de Limpiezas, eminentemente sanitario? ¿Cómo tolerar que negocien con los residuos de Hospitales, Consultorios, Asilos, Sanatorios, secciones de la población en que existen enfermedades epidémicas, domicilios donde fallezcan tuberculosos, líricos, etc., etc.?

No; el arriendo del servicio de la limpieza pública será un atentado a la sanidad del pueblo de Madrid; será entregar la salud y la vida de los ciudadanos a la avaricia de negociantes.

LUIS LEON

Comemorando la «Commune» Otra conferencia.

BARCELONA, 20.—En el salón Café Cooperativo se celebró el LIV aniversario de la «Commune», de París, leyendo unas sentidas cuartillas del camarada Joaquín Bustos, y explicando una conferencia el compañero Angel Lacort, que, como siempre, estuvo elucubrísimo en su peroración, haciendo historia de los episodios de que fueron objeto los comunales parisienses, exhortando a los trabajadores de este pueblo a que ingresen en las organizaciones obreras afectas a la Unión General de Trabajadores y en el Partido Socialista.

Una ruidosa amenizó la fiesta, que estuvo concurrenciosísima.—Vidal.

Conferencia. IRUN, 20.—Como estaba anunciado, se celebró la inauguración del nuevo local del Centro obrero con una conferencia cultural, que estuvo a cargo del camarada de San Sebastián Guillermo Torrijos.

Presidió la misma el compañero Alfonso Calzada.

El compañero Torrijos hizo una interesante disertación histórica de los hechos de la «Commune». Después de exponer a

FABRICA DE CALZADO DE AMBROSIO VILLARRUBIA

Especialidad en pisos de goma neopráctica y de piancha.—Se hacen todos los tipos de posturas de todas clases.

Bravo Murillo, 197, letra A.

HEUREKA!! Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

grandes rasgos todo lo referente al ideal socialista, comparado con la actual época, recomendando a los trabajadores la gran necesidad de que se capaciten, tanto en la técnica de sus oficios como en el orden instructivo.

Abogó por el control obrero, expresándose, como anteriormente decía, que es de gran necesidad su capacitación, ya que de nada serviría la conquista de estos beneficios sin una buena preparación por parte de la clase trabajadora.

Anunció la propaganda que se piensa realizar en breve por toda la provincia de Guipúzcoa. Fué justamente aplaudido por su bien documentada conferencia.

Después de recomendar el compañero Calzada que se tengan en cuenta los consejos del camarada Torrijos por que ingresen los que todavía no están sindicados, se dió por terminado el acto, que estuvo muy concurrido.—G. Lana.

Notas deportivas

El partido de mañana. En el campo del M.C. de la carretera de Chamartín, dando principio a las cuatro, se jugará mañana el segundo partido entre argentinos y madrileños.

El Madrid tiene el propósito de formar un once con elementos de la Unión de Irún y del Racing, por lo que la segunda exhibición del Boca Juniors ha despertado bastante animación.

Ante el partido Francia-Italia. PARIS, 20.—Para el partido que pasado mañana se jugará en Turín, entre los equipos de Francia y de Italia, el seleccionador italiano ha dispuesto la siguiente alineación: Combi; Galligaris, De Vecchi; Bartieri, Tornabuoni, Genovesi; Conti, Balonieri, Della Valle, Cevenini III, Lerrato, Radio.

En la Casa del Pueblo REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón pequeño.—A las diez de la mañana, Montadores e Instaladores Electricistas.

PARA EL LUNES En el salón teatro.—A las ocho de la noche, Mutualidad Obrera.

En el salón grande.—A las siete de la tarde, Confiteros.

En el salón pequeño.—A las ocho y media de la noche, Ferrovianos (Zona primera).

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para el lunes. A las diez.—Lope Callejo Miranda reclama salarios a los almacenes López Bobo. Jurados: Ricardo Tellez y Lucas Garzón, patronos; suplente, Simón García. Juan Gálvez y Eusebio García, obreros; suplente, Eusebio Martín.

A las diez y media.—Domingo Ramos García y otros reclaman salarios a Antonio Fernández Hidalgo. Jurados: Simón García y Lucas Garzón, patronos; suplente, Alejandro R. Bermejo. Eusebio García y Fermín Blázquez, obreros; suplente, Jorge Ussola.

A las once.—Pascual Alenxay Penálar reclama salarios a Francisco González Usategui. Jurados: José Gancedo y Manuel Iglesias, patronos; suplente, José Guinea. Santiago Pérez y José García, obreros; suplente, Lucio Martínez.

A las once y media.—Juan Niño Cid reclama accidente del trabajo a Lorenzo Ródenas y «L'Abelie». Jurados: Lucio Rodríguez y Simón García, patronos; suplente, Manuel Atienza. Santiago Rebaló y Severo García, obreros; suplente, Miguel Alcaer.

A las doce.—Eutimio Ruiz Gil reclama salarios a Eutiquia Arias. Jurados: Lucas Garzón y David Vega, patronos; suplente, Vicente del Val. Lucio Martínez Gil y José García, obreros; suplente, Julián Fernández.

LOS MEJORES VINOS

que se venden en Madrid. Tinto corriente de mesa, arroba... 6,50 Tinto valdepeñas de primera... 9 Blanco arjejo superior, ídem... 9

A domicilio.—En el almacén, media peseta menos. «España Vinícola».—San Mateo, 8, teléfono 18-54 M

CUENTOS LINERA

Unos para premios y regalos a los niños. Un tomo de 20 cuentos (siete series distintas) 0,20 pesetas. Catecismo humano social... 0,10

Ramiro (de lectura para la infancia)... 2,00 El abuelo (colección de Los dos caminos (32 cuentos)... 2,00 El maestro (ídem)... 2,00

De venta en las librerías. Copéate: San Lucas, número 5.—Madrid.

Enviado a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos se nos hagan.

DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9, segundo.

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obtenciones desde 4 pesetas. Aparatos completos, desde 5 pesetas diarias. Ídem ídem, completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.

Horas: De nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros, de seis a ocho noche.

Partido Socialista Obrero

ALTAS Y BAJAS La relación de altas y bajas en el Partido da el siguiente resultado desde el sábado anterior:

Table with 2 columns: Name and Count. BARRUELO... 3 BARCELONA... 31 BILBAO... 2 SESTAO... 3 PAMPLONA... 2 EIBAR... 2 SAX... 30 Total... 73

Han disminuido: La Arboleda... 16 Pasajes... 2 San Sebastián... 2 Irún... 7 Total... 27

Diferencia a favor del Partido, 46 nuevos afiliados. Permanecen igual: Begoña, Erandio, Gallarta, Las Carreras, Portugalete, San Julián de Musques, Vitoria, Tolosa, Orensé y Valdepeñas.

*** A continuación damos la relación de Agrupaciones y Sociedades obreras que pertenecen al Partido y su situación en cuanto al pago de cotizaciones a la Comisión Ejecutiva:

CUOTAS ORDINARIAS

Han satisfecho las del primer semestre del año 1925 las entidades siguientes: Béjar, Medina del Campo, Palma de Mallorca, Montijo, Barcarrot, Vicalvaro, Atea, Valverde de Leganés, Avila, Carabanchel Bajo, Callosa de Segura, Oñit, Forcuera, Jerez de la Frontera, Palencia, Santisteban del Puerto, Valladolid, Villanueva del Arzobispo, Cuart de Poblet, Cartagena, Santander, Zaragoza, Puente de Vallecas, Peñarroya, Madrid, Cocentaina, Herrerías de Cuevas, Almansa, Madrigueras, Játiva, Cervera del Rio Alhama, Puertollano, Badajoz, Vilasar de Mar, Mancha Real, Ribera del Fresno, Alcazar de San Juan, Burgos, Villena, La Carolina, Fuentelauja, Orihuela, Lagartera, Baracaldo, Begoña, Bilbao, Erandio, Gallarta, La Arboleda, Las Carreras, Portugalete, San Julián de Musques, Sestao, Vitoria, Pamplona, Pasajes, Eibar, San Sebastián, Irún, Tolosa, Alcazar de Guadaira, Los Santos, Villargordo, Monóvar y Astillero.

Hasta fin del año 1924, las siguientes: Barriuelo de Santullán, Calahorra, Campo de Criptana, Herencia, Yecla, León, Llanos de Beal, Llerena, Mora, Olivenza, Legovia, Rueda, Salamanca, San Vicente de Alcántara, Chamartín de la Rosa, Villavieja, Guadalupe, Cáceres, Valdepeñas, Logroño, Villarejo de Salvanes, San Sebastián de los Reyes, Manzanares, Portillo, Tiedra, Villafranca de los Caballeros, Valdeortos de Jarama, Tarazona de la Mancha, Granja de Torrehermosa, Berzocana, Sotillo de la Ribera, San Román de la Hornija, Nava del Rey, Alcoy, Alicante, Castellón, Creventille, Elche, Fuente de la Higuera, Torrevieja, Villarreal, Barcelona, Mataró, Sitges, Marmolejo, Jaén, Béjar, Villacarrillo, Alcalá la Real, Málaga, Vez, La Carolina, Sitges, Marmolejo, Porcuna, Belmonte, Puelonuevo del Terrible, Cádiz, Sevilla, Alhaurín el Grande, Fuensalida, Bayona, Capgas, Puenteareas, Montefurado, Badoado, Orensé, El Ferrol, Vigo (A. S.), Vigo (S. C.), Manlleu, Irún, Motril, Gandia, Azuaga, Valencia, Toledo y Madrid.

CUOTAS EXTRAORDINARIAS

Han abonado todo o parte del primer semestre de 1925: Béjar, Palma de Mallorca, Montijo, Atea, Valverde de Leganés, Avila, Carabanchel Bajo, Avilés, Huera de San Andrés, Santullán, Callosa de Segura, Marmolejo, Porcuna, Barcarrot, Santisteban del Puerto, Valladolid, Manlleu, Cartagena, Santander, Puente de Vallecas, Peñarroya, Madrid, Cocentaina, Herrerías de Cuevas, Játiva, Ribadeo, Puerto Llano, Badajoz, Mancha Real, Ribera del Fresno, Alcazar de San Juan, Burgos, Villena, La Carolina, Sitges, Cuart de Poblet, Fuentelauja, Orihuela, Palencia, Cervera del Rio Alhama, Lagartera, Baracaldo, Begoña, Bilbao, Erandio, Gallarta, La Arboleda, Las Carreras, Portugalete, San Julián de Musques, Sestao, Vitoria, Pamplona, Pasajes, Eibar, San Sebastián, Irún, Tolosa, Los Santos, Capgas, Villargordo, Monóvar, Astillero y Orensé.

El año 1924: Barriuelo de Santullán, Calahorra, Campo de Criptana, Herencia, Yecla, León, Llerena, Mora, Medina del Campo, Olivenza, Legovia, Rueda, Salamanca, San Vicente de Alcántara, Villavieja, Zaragoza, Cáceres, Valdepeñas, Logroño, Villarejo de Salvanes, San Sebastián de los Reyes, Vicalvaro, Manzanares, Bargas, Portillo, Tiedra, Villafranca de los Caballeros, Valdeortos de Jarama, Tarazona de la Mancha, Sotillo de la Ribera, San Román de la Hornija, Nava del Rey, Alcoy, Caborana, La Vega, Oviedo, Sama de Langreo, Sotondrio, Turón, Vegadotos, El Ferrol, Puenteareas, Vigo (A. S.), Vivero, Alicante, Castellón, Creventille, Fuente de la Higuera, Oñit, Torrevieja, Villarreal, Barcelona, Vilasar de Mar, Béjar, Villacarrillo, Alcalá la Real, Alhaurín el Grande, Málaga, Vélez Málaga, Cártama, Priego, Puente Genil, Belmonte, Cádiz, Alcazar de Guadaira, Almuñécar, Motril, Llano del Beal, Fuensalida, Ribera del Fresno, Gerona, Irún, Vigo (S. C.), Tois, Pontevedra, Gandia, Azuaga, Alcoy, Toledo, Motril y Béjar.

El primer semestre de 1923: Valdepeñas, Berzocana, Trubia, Montefurado, Alcazar, Jaén, La Línea y Sevilla.

El año 1923: Tembleque, Villalpando, Malpartida de Plasencia, Gijón, Labiana, Almansa, Elda, Cuevas de San Marcos, Gadojosa, Cabezas de San Juan, Oñit y Llanera.

El primer semestre de 1922: Madrid (A. F. S.), Madrigueras, Tandete, Santa Bárbara, Elche, Llanera, Puelonuevo del Terrible, Jerez de la Frontera y Valencia.

Todo o parte del segundo semestre de 1922: Chamartín de la Rosa, Carabanchel Alto, Las Palomas, Mieres, Jódar, Navas de San Juan, Villanueva del Arzobispo, Pedro Abad, Ecija y Granada.

No han abonado cantidad alguna: Salorino, Miranda de Ebro, Olías del Rey, Guadalupe, San Adán de Valle, Los Valmorales, Madridjós, Jusilleja, Tejeda, Tietar, Villapalacios, La Alameda, Granja de Torrehermosa, Palayuelos, Rentería, Granada, Carbayón, Bayona, Porriño, Mogente, Vall de Eze, Casteja, Montblanch, Reus, Arjona, Montilla, Puebla de Cazalla, Fines Puente y Ecija.

LADRILLO REFRACTARIO TUBERIA DE GRES

Fábrica: Pacifico, 21. Teléfono 17-65 M.

BAR EL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

Hemorroides (almorranas) Varices (Hagas en las piernas)

Cura radical, sin operación ni pomadas. Garantizo el éxito del tratamiento, sin abandonar ocupaciones.

Clinica doctor Illanes. Calle de Hortaleza, número 17, Madrid, de tres a siete.

RHUM NEGRITA

Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, no tiene rival.

PARA LA TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS. CARAMELOS PECTORALES. CENARRO (al eucalipto y savia de pino). Desinfectantes del aparato respiratorio. CAJA 35 y 70 céntimos. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

HEUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado. Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XL.—Núm. 5.030.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, sábado 21 de marzo de 1925.

Noticias del día

La conferencia del señor Gasón y Marín.

En la Academia de Jurisprudencia dió ayer tarde su anunciada conferencia el señor Gasón y Marín sobre el tema «Los Consejos de Empresas: El control». Examinó el conferenciante el problema de las facultades y amplitud que deben tener los Consejos de Empresa, y si éstos, para los obreros, pueden ser elemento de transformación radical de la sociedad. Terminó diciendo que los Consejos pueden tener una gran importancia para resolver los conflictos sociales. Fue muy aplaudido.

Conferencias.

En la Escuela Superior de Arquitectura explicará el próximo lunes, a las cinco de la tarde, una conferencia el profesor Luis Reinold, con el tema «El concepto del arte alemán y francés en la época de los Hohenstaufen (1200-1250)».

—El subsecretario del ministerio del Trabajo, don Eduardo Aunós, dará una conferencia acerca de «Orientaciones sobre política comercial» el lunes próximo, a las diez de la noche, en el Circolo de la Unión Mercantil (avenida del Conde de Peñalver, número 3).

Mitín sanitario.

El mitín anunciado para mañana se verificará en el teatro Rey Alfonso, a las once de la mañana, tomando parte en el acto los señores Navarro Fernández, Martínez de la Riva, Blanc, Gordón, García Martí, Parseto, Giras, Mamolar, Franco Martínez, Durán de Cortés, Aguiñaga, González Alvarez y Rodríguez de Viguri, y las señoritas González Llorente y Rosa Cantó.

Exposición Ricardo Baroja.

A partir del martes próximo quedará abierta al público, de cinco de la tarde a ocho de la noche, en el salón del Circolo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), la Exposición de pintura del artista Ricardo Baroja.

El Tribunal para niños en Cartagena.

Para el cargo de presidente suplente del Tribunal para niños de Cartagena, en el que ha cesado don Camilo de Aguirre, se ha nombrado a don Bartolomé Ferró y Tellería.

Colonización interior.

La Junta Central de Colonización ha celebrado sesión ordinaria, que se dedicó principalmente a conocer los resultados de la excursión hecha a la provincia de Cáceres por varios señores vocales.

Con este fin se ha constituido una Agrupación denominada de «Amigos de la Colonización», con objeto de fomentar y dirigir aquella, llegando a una distribución equitativa de una parte de sus terrenos que sirva de sustento a miles de familias de obreros agrícolas que hoy se ven obligadas en su pequeña proporción a emigrar en busca de trabajo que les facilite los medios más indispensables para la vida.

Los excursionistas recibieron multitud de Comisiones e instancias en solicitud de que se colonicen terrenos pertenecientes a los Ayuntamientos respectivos, y más de cien adhesiones a la obra en forma de cartas o telegramas.

La Comisión visitó la colonia que se está instalando en Cañamero, con la que quedan constituidos 438 pequeños propietarios, proporcionando trabajo, además, a un buen número de obreros de otros pueblos limítrofes que requiere el período de instalación, ya que los de Cañamero, casi en su totalidad, han quedado convertidos en dueños del terreno.

La Junta acordó después designar como representante suyo en la Social de Riegos del Alto Aragón al ingeniero don Enrique Alcaraz.

La mañana en Palacio.

El general Rodríguez Pedrú despachó esta mañana con don Alfonso.

Fueron recibidas, entre otras personas, el nuncio, el ex ministro señor López Muñoz, que habló con don Alfonso de asuntos relacionados con el monumento al Quijote en el Toboso, y el señor Careaga, con una Comisión de Bilbao.

Firma.

La firma de hoy se refiere a personal y carce de importancia.

En la Presidencia.

Los subsecretarios de Gobernación, Marina, Instrucción pública y Estado despacharon con el presidente interino. El que fue presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Sala, conferenció con el marqués de Magaz. También conferenció con el presidente interino el capitán general de Cataluña.

Un banquete.

Esta mañana se dió en Palacio una comida en honor del ministro del Trabajo francés, monsieur Godard.

Asistieron, entre otras personas, los embajadores de Francia y los doctores Goyanes y Florestán.

Dos ascensos.

Tenemos la impresión, por conducto particular, de que en el Pleno celebrado hoy por el Supremo de Guerra y Marina se han resuelto favorablemente los expedientes de ascenso, por méritos de guerra, del general Castro Girona y del coronel Núñez de Prado.

Ascendieron, por tanto, a general de división y de brigada, respectivamente.

De las Vascongadas

Un obrero muerto.

IRUN, 20.—Ayer ocurrió un sensible accidente del trabajo en la Papelera Española de la vecina villa de Rentería.

Hallábase trabajando en una máquina trituradora de papel el obrero Matías Prada de la Fuente, de dieciocho años de edad, cuando al apretar con las manos el papel viejo en la máquina los engranajes le alcanzaron las manos de modo tan espantoso, que la máquina absorbió todo el cuerpo hasta las rodillas, aunque sin triturarle.

Al sacarle de la máquina el desgraciado Matías había dejado de existir a consecuencia de una herida en la sien, producida por uno de los engranajes.

La desgracia impresionó a los demás obreros y causó gran pena en todo Rentería en cuanto se supo tan fatal accidente.

Es de notar que hace muy poco tiempo ocurrió otra desgracia, que costó la vida a otro obrero de igual edad, teniendo esa máquina trituradora en su haber varios muertos.

Es una lástima que los obreros no se den cuenta de estos desgraciados accidentes que se vienen repitiendo en poco tiempo y que no se apresten a la defensa de sus intereses, para que si están esos trabajos en malas condiciones se ponga el remedio para evitar nuevamente el luto en las familias.

Esto se conseguiría estando todos bien organizados en el Sindicato Peletero Vasconavarro, perteneciente a la Unión General de Trabajadores.

¡Desearia en paz el infortunado joven!

Los restos de Ganivet.

El alcalde de Irún, por indicación del Sr. Granado, se hará cargo, para recogerlos, de los restos de Angel Ganivet.

Visita de inspección.

Ha estado en esta localidad el director de Aduanas, acompañado del nuevo comisario regio para la represión del contrabando.

Inspeccionó el establecimiento de unas nuevas básculas para los servicios del ramo, que están colocándose en los edificios de la Aduana de Behobia, avenida de Francia y principal de Irún. También inspeccionaron los nuevos aparatos el administrador y otras personas.—G. Lasa.

Atropellos.

BILBAO, 20.—El día de ayer fué fatal para los niños. En Galdakano, un autobús que hace viajes entre Marquina y Bilbao, mató a dos niños, hiriendo, además, a otro.

El pueblo, indignado, pretendió incendiar el «auto» y linchar al conductor. En la calle de Zabala, un autocamión causó la muerte a un niño a la vista de su madre.

A una joven de quince años un automóvil la atropelló en Sotupe, produciéndola diversas heridas.

Reparto de premios.

En el salón de actos de la Caja de Ahorros municipal se celebró el reparto de premios a algunos de los afiliados al Montepío de la Mujer que trabaja, fundado por la entidad citada.

La presidencia la formaron una señora que malició lo que trabajaban, pues su principal ocupación consiste en jugar a la catagüis y a Juntas de damas caritativas. Hasta el momento se permitió recomendar a las mujeres que educuen a sus hijos para el bien y para el trabajo. ¡Qué sabrá él de eso!

Son estos detalles lúgubres que afean la hermosa obra emprendida con el Montepío a la Mujer que trabaja, institución por todos elogiada.—LA LUCHA.

LA MENDICIDAD

No es solución

Con explicaciones está peor, señor gobernador. El acuerdo municipal de destinar dos solares en el centro de Madrid para la recogida de mendigos es verdaderamente alarmante, y así lo entiende el vecindario, y por eso se mueve y protesta para evitar que se lleve a la práctica.

El señor gobernador decía ayer que no existía peligro alguno, porque los solares se pondrían en condiciones de limpiar y asear a los mendigos, pero, además de que ese servicio requiere ciertos elementos indispensables para hacer bien la obra de despojarlos y limpiarlos, no se debe hacer en el centro de la población y en presencia del vecindario.

No hay peligro en lo que vamos a hacer y sí lo hay en lo que se está haciendo, decía el señor gobernador, porque ahora los mendigos están en las Comisarías, mezclados con los detenidos, a los que infectan de miseria.

Bien conocemos lo que ocurre en las Comisarías, y de ello nos hemos lamentado muchas veces, pero la solución que se nos ofrece es tan mala o peor. El Ayuntamiento tiene presupuestado montar un campo de desinfección. ¿No está ya organizado el campo de desinfección? ¿Para cuándo lo dejan?

—Vamos a procurar acabar con la mendicidad.

¿Por ese procedimiento? No. La mendicidad es un producto de la sociedad capitalista, y hoy estamos padeciendo una de las crisis económicas más agudas, con lo que la mendicidad aumentará. La gente que no tiene trabajo meses y meses no puede comprar los elementos indispensables para sostener la vida; no puede pagar el casero, no puede robar porque es un delito, no tiene de donde la vengana recursos. Se lanzará a pedir... y ya ha ingresado en la sociedad de la mendicidad, en esa sociedad en donde es tan fácil entrar y de donde es tan difícil (qué difícil, ¡imposible!) salir.

No; no es solución, y, sin embargo, produce intensa alarma en el vecindario.

La Mutualidad Obrera

Convocatoria.

Se convoca a los mutualistas que figuren con cabeza de padrón a junta general extraordinaria, que se celebrará en los días 23 y 24 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

1.º Dimisión del gerente y gestión del Consejo relacionada con este asunto.

2.º Propuesta de reforma en la administración de la entidad:

a) Que se desglose el cargo de gerente del de tesorerero.

b) Creación del cargo de cajero.

c) Todos los meses se hará un censo, correspondiendo al presidente del Consejo designar los días y horas en que habrá de verificarse.

3.º Señalamiento del día en que se han de elegir el gerente y el cajero si la general aprueba la propuesta anterior.

No se permitirá la entrada en el local más que a las personas que a ello tengan derecho. Será preciso presentar a la entrada la cartilla y estar al corriente en los pagos. Sin cumplir esto no podrá nadie penetrar en el local en que se celebren las sesiones.—EL CONSEJO.

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

“LOS BOCETOS DE RUBENS”

La conferencia de Ovejero en el Museo del Prado

Ante un público tan selecto y numeroso como el que acudió el sábado próximo pasado a escuchar a nuestro querido conregionalario Andrés Ovejero, ha explicado hoy éste en el Museo del Prado, a primera hora de la tarde, la segunda de las conferencias que con el tema general «El proceso de la creación artística» y concretamente sobre «Los bocetos de Rubens» estaba anunciada para hoy.

Comenzó Ovejero recordando que de las tres fases de la creación artística, prescindiendo de la primera, que es el momento de la concepción, en que el artista se siente iluminado en una sensación de éxtasis, de arroboamiento, cuyo análisis es todavía inasequible para nosotros, y de la última fase, de carácter histórico, son la obra terminada, que se muestra plenamente en los Museos, lo que más interesa para estas lecciones es el momento intermedio, el de los bocetos, por los cuales el artista fija ya y da significación a su obra.

Nos interesa esto, y además planteamos el problema desde el punto de vista técnico, enfocando la crítica en este sentido, tal como se inicia seriamente en las obras del padre Sigüenza, porque la crítica que no tiene este carácter la consideramos más bien como literatura.

Así se añade una dificultad más a esta tarea, seguro de que lograrán superarla los que con su devoción pueden convertir las salas de los Museos en laboratorios de investigación.

Estamos considerando artistas del dinamismo, del barroquismo. En la formación artística tenemos la meridional, o clásica, y la septentrional, o germánica, que podría resumirse en tres palabras: goticismo, barroquismo, romanticismo. Es decir, la acción con todo su ímpetu, con verdadero frenesí.

Estudiamos en la pasada lección a Tintoretto. Nos vamos a referir ahora a Rubens, que en esta marcha artística es la estación inmediata. Del barroquismo de Venecia venimos al barroquismo de Amberes. Podemos ya a un alma lo suficientemente hospitalaria para que podamos admirar lo más dispar y contradictorio en el aspecto artístico. Pero no es sólo el tránsito de Venecia a Amberes. Es la diferencia de caracteres, de temperamentos, que nos ofrecen Tintoretto y Rubens. Aquel, tético, hoscó, recontenudado; éste, afable, gozoso, diplomático. Tintoretto es el músico que se extravió en la pintura. Rubens, de contextura espiritual tan distinta, es el humanista, conocedor de diversos idiomas, que le interesan fundamentalmente para recrearse con la lectura de los clásicos.

Vió por las gloriosas ciudades de Italia, que son Roma, Mantua, Génova, Venecia, Milán. Publicó un libro, «Los palacios de Génova», en el que muestra su admiración por la arquitectura de Italia, que quiso llevar a Flandes.

Aun sujeto al lecho del dolor por los clavos de la gota, esa enfermedad que persigue en los postreros días a los que fueron felices en su vida, siente la emoción arquitectónica y la manifiesta haciendo los proyectos de los fastuosos arcos triunfales que se preparan para el recibimiento del cardenal Infante.

Ante los bocetos de Rubens, que consti-

tuyen valiosísimo documento para conocer la obra del gran pintor, distinguimos perfectamente como se forma Rubens en su adolescencia junto a sus tres maestros, dos de los cuales ofrecen un paralelismo singular con los maestros de Velázquez Herrera «el Viejo» y Francisco Pacheco. Los maestros de Rubens son así: el uno, hoscó, de maneras y ademanes rudos; el otro, cariñoso y blando, aficionado a la convivencia con los artistas y los sabios.

En el primero hay un vigoroso temperamento; en el segundo se advierte cultura, humanismo, y de los dos recibe influencia Rubens, igual que acontece con Velázquez.

En la obra de Rubens no hay decadencia, traída por los años, porque en el arte no hay senectud, y así la segunda parte del «Quijote», como la segunda parte de «Fausto», son, a nuestro juicio, las mejores, conformes con Cervantes cuando decía «que no se escribe con las canas, sino con el entendimiento, y éste mejora con los años».

Rubens es en sus bocetos dado a lo extenso, a la gran proporción, como los niños comienzan a escribir con letra grande, en tanto que los grandes hombres suelen hacerlo con letra tan pequeña. Así, este cuadro, «La adoración de los Santos Reyes», magnífico regalo hecho por la Municipalidad de Amberes a don Rodrigo Caceres, cuyas proporciones aumentan el cuadro, es un boceto de Rubens, aumentando espacio, es el típico representante del germanismo, que por medio de la guerra anhela aumentar kilómetros de territorio.

El segundo período de Rubens coincide con el momento en que la mujer de Enrique IV, la reina María de Médicis, le encarga una serie de retratos, a los cuales da Rubens una interpretación alegórica, presentándolos con atributos mitológicos, casi si fueran deidades del Olimpo.

Todo lo heroico, lo sensual que hay en la obra de Rubens, tiene, sin embargo, un tinte piadoso, en su sentido pañista. Es algo semejante a lo que en literatura significan algunos de los autos de Calderón. Es la utilización de los sentidos para la obra de la piedad, que tan sagazmente saben realizar los frailes jesuitas, que como confesores sonríen, como queriendo decir por anticipado que no hay grandes pecados.

El problema de los problemas en pintura—la profundidad—lo resuelve Rubens de modo distinto a como pudiéramos imaginar. En lo luminoso derrama fuerte empuje de color, y los tonos oscuros los matiza con sutil delicadeza. Rubens logra pintar el blanco sobre el blanco, luminosidad sobre luminosidad, formando el colorido de la irrisación.

Había detrás de su retina un gran cerebro, y sólo así podrán formarse los pintores que renuevan el arte moderno.

Rubens tuvo que conformarse con la posesión de un don único: el de representar maravillosamente lo extenso, lo verdámico. Otro gran pintor supo esculpir en las profundidades del alma: Goya. De él nos ocuparemos en la próxima conferencia.

Ovejero recibió al final de su notable conferencia una prolongada ovación y la felicitación entusiasta de cuantos le escucharon.

24 faros con un total de 1.320.000.000 de buñías.—Radio.

Las Olimpiadas de Manila.

MANILA, 21.—Las Olimpiadas del Extremo Oriente se celebrarán en Manila en el mes de mayo próximo. Se están preparando para ellas todos los países asiáticos.

En Canton, especialmente, se ha constituido un Comité, que preside Hui-Man-Fai, atleta chino formado en América, para el entrenamiento de los atletas. Se ha abierto, además, una suscripción pública.—Radio.

Ferrocarriles nacionales de Méjico.

MEJICO, 21.—Los ingresos se han elevado en 1924 a 118.288.027 piastras y los gastos a 115.947.371, o sea un coeficiente de explotación de 89,59 por 100, siendo así que la Empresa no puede soportar más que un coeficiente de 75 por 100, a causa de sus cargas y obligaciones.

Los servicios prestados al Gobierno representan un valor de más de noventa millones de piastras.—Radio.

Homenaje de los estudiantes a Ganivet

Próxima la llegada a Madrid de los restos del insigne pensador Angel Ganivet, las Asociaciones oficiales de estudiantes de Farmacia, Derecho y Medicina se proponen ir a la estación del Norte, como ya anunciamos, a recoger el féretro, y al efecto han invitado a dicho acto a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista. El pueblo madrileño, daría una muestra más de cultura y de su respeto hacia las grandes figuras literarias acudiendo al llamamiento que los estudiantes de Madrid le hacen.

Cuando lleguen los restos al Paraninfo de la Universidad, se verificará una sesión necrológica, en la cual tomarán parte, entre otros, los señores Gómez de Baquero, Jiménez Asúa, Merañón, Argente y Américo Castro.

Los restos de Ganivet serán trasladados a Granada.

Por Meabe y la “Commune”

BILBAO, 19.—La velada celebrada anoche para conmemorar la «Commune» de París constituyó un éxito.

El público, que llenaba totalmente el teatro Campos Eliseos, aplaudió mucho a cuantos tomaron parte en la velada, cuyos productos se destinan a costear los gastos del traslado de los restos mortales de Tomás Meabe al cementerio de Vista Alegre.

—El juez señor Navarro continúa enfermo. Con este motivo se habla de su probable sustitución.

Si esto sucediese no sería posible vacilar el rumbo que tomaría el proceso de los ex consejeros del Crédito de la Unión Minera.—LA LUCHA.

Tierras para los obreros

(De nuestro servicio especial telegráfico.)

LONDRES, 20.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el proyecto de ley que da facilidades a los obreros para la adquisición de terrenos eriales susceptibles de ser transformados en huertas.—Radio.

En el Instituto de Reeducación Profesional de Inválidos

Hoy a mediodía el ministro del Trabajo francés, M. Godard, ha visitado el Instituto de Reeducación profesional de Inválidos del Trabajo, acompañado del embajador de Francia, el director del Instituto de Fisioterapia de París, el profesor Hartmann, Mm. L'Bre, secretaria de la Liga francesa contra el cáncer, el conde de Picas, el rector de la Universidad de Barcelona, los doctores Aguilar, Pulido, Murillo y otras personalidades.

Fueron recibidos por el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Aunós; por los vocales del Instituto, señores Madariaga, Sánchez Bordona y Soler; el director facultativo, doctor Oller; el director administrativo, señor García de los Ríos, y el personal del Instituto.

Los visitantes hicieron grandes elogios de las instalaciones y de la obra que allí se realiza, animando a los directores para que prosigan el camino emprendido, ya que hacen una de las mejores labores de rehabilitación social devolviéndolo a la vida productiva a los obreros que los accidentes del trabajo habían separado de la actividad normal.

Probable triunfo de las izquierdas

(De nuestro servicio especial telegráfico.)

LISBOA, 20.—Se da ya como seguro el triunfo de las izquierdas en las próximas elecciones, y se llega a decir que obtendrán mayoría en Lisboa, Oporto y Setúbal.

Se citan los nombres de los siguientes candidatos: socialistas, Ramada Carlo y Amancio da Alpin; sindicalistas, José da Souza y Cristiano da Carvalho. En Setúbal lucharán unidos el comunista Sobral da Campo y el radical Orlando Marzal.—Radio.

Notas de Castilla

Nuevo coliseo.

BURGOS, 20.—Han terminado felizmente para la Empresa constructora las nuevas pruebas de resistencia a que han obligado a someter el teatro en construcción Coliseo Castilla. Este es un nuevo ostáculo de los muchos que han tenido que vencer hasta desbaratar la resistencia con que alguien parece se opone a su inauguración, oposición que quedaría explicada si fuera cierto, como siempre se ha dicho, que en la Empresa del teatro Principal, tiene buena parte la Compañía de Jesús.

A pesar de ello, se espasa inaugurar el nuevo teatro el 11 de abril próximo.—Máximo Aschjo.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

Información de pro-Información del extranjero

(De nuestro servicio especial telegráfico.)

Dos suicidios.

BARCELONA, 21.—En la calle del Conde del Asalto se suicidó José Cullis, arrojándose a la calle desde una ventana, traurándose el cráneo.

También atentó contra su vida José Ferrer, de setenta y seis años, que padecía una enfermedad crónica.—Mencheta.

Dice el gobernador.

BARCELONA, 21.—El gobernador ha dicho que esperaba recibir la «Gaceta» para estudiar el nuevo Estatuto Provincial y proceder a lo que en él se ordena respecto a la intervención que debe tener en la designación de los diputados provinciales.—Mencheta.

Causa por homicidio.

BARCELONA, 21.—En la Audiencia se ha visto la causa por homicidio frustrado y disparos contra Pablo Cabré Vallejo y José Batllé.

La prueba ha sido favorable para los acusados, y el fiscal ha retirado la acusación.—Mencheta.

El presidente de la Diputación.

BARCELONA, 21.—Probablemente el lunes entregará el conde de Figols la presidencia de la Diputación al gobernador. El mismo día se reunirá el Consejo permanente de la Mancomunidad.—Mencheta.

Dos niños carbonizados.

VIGO, 21.—Dos niños de corta edad que, en ausencia de su madre, jugaban con fosforos, prendieron fuego a la casa donde vivían.

La casa fué destruida por el incendio y los niños quedaron carbonizados.—Mencheta.

Veinticuatro ejecuciones en cinco años

Es un balance consolador para los defensores de la pena de muerte, católicos ellos en su mayor parte, para quienes sin duda significa una zaramunda cursi el mandamiento de Cristo «No matarás».

Evidentemente, en nuestro católico país, hijo predilecto de la Iglesia romana, se han hecho, por lo menos, durante los últimos cinco años las ejecuciones siguientes: En 1920, 2; 1921, 1; 1922, 5; 1923, 0, y 1924 y enero y febrero de 1925, 16.

Total, 24 ejecuciones, cuya ejemplaridad es bien dudosa, puesto que con las condiciones sociales y económicas las que impulsan al delito en la mayoría de los casos,

Los fondos electorales franceses.

PARIS, 20.—Vuelve a hablarse del curso de la información abierta acerca de las cuestiones electorales. Interrogado por la Comisión competente M. de Palomera, presidente de la Confederación de los grupos comerciales e industriales de Francia, declaró que dicha organización participó activamente en la acción electoral, de completo acuerdo con la Unión de los intereses económicos, con la cual desde 1910 tenía un programa económico común. Se esperan otros interrogatorios, a los que también se atribuye gran importancia.—Radio.

Una catástrofe americana fomenta el turismo.

SAN LUIS, 20.—Millares de curiosos han llegado en automóvil a contemplar los efectos del ciclón. Ha sido necesario adoptar rigurosas medidas de orden en Illinois y en Indiana. El hambre amenaza a las regiones devastadas, porque el aprovisionamiento se hace muy difícil a causa de hallarse obstruidos los caminos. Se ha reclamado el envío de refuerzos militares para impedir los actos de pillaje.—Radio.

El lock-out de Suecia.

BERLIN, 21.—Comunican al «Vorwärts» desde Estocolmo, a propósito del lock-out monstruo que alcanza a 130.000 obreros, que se trata de una reducción general de salarios, proyectada desde hace un año por las Federaciones patronales de Suecia.

Motiva esta reducción el hecho de que los jornales suecos—según los patronos—son los más elevados del mundo, lo que impide a la industria del país luchar con éxito contra la competencia extranjera. Los patronos estudian también la supresión de la jornada de ocho horas.—Radio.

Joffe va a Moscú.

VIENA, 21.—El representante soviético Joffe será llamado en el transcurso del corriente mes a Moscú y será nombrado miembro de la Comisión del Comisariado de Negocios Extranjeros.

Será reemplazado en su actual puesto por un encargado de negocios.—Radio.

El ferrocarril transiberiano.

MOSCU, 21.—Se anuncia que el ferrocarril transiberiano circulará regularmente a partir de la última decena del mes corriente.

El viaje durará quince días de Riga a Vladivostok.—Radio.

Las cataratas del Niágara.

NEUVA YORK, 21.—Acaba de firmarse un contrato con la General Electric Company para la iluminación permanente de las cataratas del Niágara por una batería de

Notas de actualidad

Las 22 plazas de médicos que querían crear en los presupuestos municipales sin haber reorganizado antes el servicio de la Beneficencia, no pasarán.

Fuó Artega quien pidió antes la reorganización, como manda el Estatuto.

Pero no vendrá, porque habría que despojar a ciertos señores de algunos «omnibus» de que disfrutaban, a costa de la clase médica.

Que, por lo visto, lo sufre todo resignadamente, confundiendo el compañerismo lamentablemente.

La carta de Araguastán en «El Liberal» de hoy viene como pedrada en ojo de fillosofo.